

# 浮尘乍现，昨晚影响逐渐减弱 市气象台：今明两天阵雨或雷雨将为宁波“洗尘”

本报讯（记者冯璋 通讯员刘金鑫 陈晓众）前天晚上9点左右，上游浮尘气团逐步对宁波各地空气质量产生不同程度的影响。

根据宁波空气质量监测结果，余慈地区、前湾新区大气颗粒物（PM<sub>10</sub>）浓度接近400μg/m<sup>3</sup>，达到中度污染的程度。海曙、鄞州、奉化、宁海、象山颗粒物（PM<sub>10</sub>）浓度为200μg/m<sup>3</sup>左右，达到轻度污染的程度。截至昨天下午2点，宁波AQI指数182，空气质量属于中度污染，PM<sub>2.5</sub>浓度60μg/m<sup>3</sup>，PM<sub>10</sub>浓度314μg/m<sup>3</sup>，首要污染物PM<sub>10</sub>。

市生态环境局有关部门表示，昨晚开始，浮尘气团对宁波的影响将逐渐减弱，空气质量逐渐转好。

又讯（记者孙肖 通讯员汪玲玲）昨天，尽管阳光明媚，但宁波的天空中还蒙上了一层薄薄的“面纱”，昨天早上开始我市出现霾天，我市部分地区有浮尘天气。不少市民好奇，这次宁波为什么会受浮尘影响？这个影响将持续多久？

记者就此采访了中国气象局首席气象专家、宁波市气象台首席预报员、正研级高工涂小萍。“此次影响宁波的主要是受北方沙尘传输和冷空气扩散携带影响。”她表示，这并不是北方沙尘第一次“长



昨天上午，受北方沙尘输入影响，宁波市区出现浮尘天气，能见度差，已进入轻度污染状态，首要污染物为PM<sub>10</sub>，建议市民减少出行。（记者 唐严 摄）

途旅行”。据悉，2021年4月17日，一股席卷北方的沙尘也是一路南下，跨过长江，直奔宁波。不过，长途奔袭后，它早已不再有“暴”的气势，只配称为“浮尘”。当时，气象部门发布的消息是“部分地区有

霾”，与这次相同。由于宁波地处沿海，再加上地理位置刚好位于低压系统的南缘，综合多个部门数据看，这次浮尘天气总体污染不是很严重，但个别地区的监测数据显示出现重度污染。对浮尘来说，成败皆是风。从

昨天下午开始，宁波风向从原来的南风转为东北风。没有了“动力”，浮尘给宁波带来的影响也将逐渐减弱。此外，受到高空槽和低涡切变影响，我市今明两天还有一次阵雨或雷雨天气过程，同样有助于“洗尘”。

# 今年我市入梅出梅 均会比常年略偏早

## 市气象部门发布2023汛期气候趋势预测



本报讯（记者孙肖）昨天，宁波市气象部门发布了《2023年宁波市汛期（5~9月）气候趋势预测》。预计我市汛期（5~9月）降水量总体正常略偏少，气温略偏高，气象灾害偏重，极端天气气候事件多发，局地强对流天气较重；梅雨量正常或偏少，但有明显降水集中期，局部可能发生雨涝；盛夏有阶段性高温热浪，部分地区有阶段性气象干旱；预计有2~4个台风影响我市，影响总体偏重。

报告显示，今年我市入梅、出梅均会比常年略偏早（常年分别为6月12日和7月5日）。盛夏

高温日数比常年略偏多，极端最高气温39℃~41℃，但发生类似去年大范围持续性极端高温事件的可能性较小。在影响我市的2~4个台风中，有1~2个台风会带来严重影响，要重点关注登陆福建的台风对宁波市的影响。春夏季节强对流天气频繁，易发生短时强降雨、雷雨大风和冰雹等灾害性天气，气象灾害及其次生灾害风险较高。

此外，由于今年汛期降水时空分布不均，旱涝并存的可能性较大。在加强防范局部暴雨洪涝的同时，也要密切关注气象干旱的发展，做好水资源科学调度。

市气象部门提到，我市汛期气候受到海温、副热带高压等外强迫因子的复杂影响，后期厄尔尼诺和副热带高压发展存在较大不确定性。

# 我市推出15项服务细则 解决企业临退休职工的“急难愁盼”问题



本报讯（记者周琼 见习记者李睿清 通讯员任社）眼瞅着要退休了，发现这个资料不齐、那个文件缺失，心里特着急；还有半年退休，“好奇老阿姨”特别想知道，退休后自己每月能拿多少退休金……这样的困惑此后都将有新的解法。

来自市人力社保局的消息显示，为着力优化职工退休服务模式，宁波市推出智达无忧“五提前”、一事联办“四到位”、敬老助老“三乐享三便捷”三大块内容15项服务细则，解决企业临退休职工的“急难愁盼”问题。

宁波油港轮驳公司参保在镇海区，是这项服务的受益者之一。“办退休，员工们都很快，现在可以提前告知临近退休的员工，提前准备资料，大家都放心了很多。”公司人事专员李厚峰说，宁波油港轮驳公司职工每年办理退休超30人，需要涉及的档案和材料不少，以往每月办理退休人员审批时，公司需把相应职工档案等材料带到政务服务大厅，万一遇上档

案有问题，无论是作为经手人的他或者当事职工，都急得不行。人社部门推行退休“上门审”后，他们立即预约申请，镇海区人社局负责审核的工作人员很快就为他们提供上门服务，集中预审一年内退休的职工档案，在方便企业经办的同时，也为企业和职工完善补充档案材料留足了时间。

据了解，“上门审”正是今年我市新推出退休“五四三”服务中的一项，对于年退休人数超20人的企业，可向人社部门提出申请，提前上门预审一年内达到法定退休年龄职工的退休资料，集中完成职工档案材料审查。到龄正式办理退休时，单位不需要再拎多份档案来回跑，可快递寄送其他申请表等材料，实现“零跑腿”。这种“你跑腿”变“我跑腿”的暖心服务，让退休人员更高效、更及时地享受到退休待遇。

“目前，我们把退休手续办理、退休待遇测算、退休待遇领取等让退休职工烦扰的事项，都一次性列入了服务。”市人社部门工作人员介绍。

据悉，退休“五四三”服务包含提前一年“上门审”、提前半年“随心办”、退休待遇“提早测”、数据推送“联办到位”、办理结果“送达到位”等15项服务细则。

# 读者来信>>> 带犬购物莫任性

日前到三江超市福明路店购物，一中年女子将宠物犬放在购物车上，极不文明，极不卫生。市民早上到超市购物，大多购买食品类，虽然生鲜食品可装在塑料袋内，熟食真空包装也严密，但宠物犬踏过的购物车，犬身上的寄生虫、地面上的粉尘污秽也带到了车上，难免会污染食品，令人恶心！我向营业员反映，营业员称自己无权干涉，说“去找领导好了”。少顷，又补充一句，“这类事多次碰到过，领导没有表态，员工还有什么可说的呢？”

三江超市在市民心目中有较好的印象，早上买蔬菜水果食品的人不少。三江超市让宠物犬进场，已经够“宽容”了，而犬主人将宠物犬置于购物车上，藐视公共卫生，置他人感受于脑后，缺德！也严重损害了三江超市的声誉。

希望三江超市经营人员认真考虑其他市民的感受，限制宠物犬进场，更不允许犬主人将宠物犬放在购物车上，玷污购物车，维护超市卫生安全的购物环境，莫辜负市民对三江超市的信任。

（读者 谷米）

# 让人生谢幕更有尊严和温度



艾才国 据昨天《宁波日报》报道，记者从宁波市卫健委了解到，今年宁波将全域推进安宁疗护。

人固有一死，而有些人一旦罹患癌症等重病，到了生命末期，被送进ICU，身上插满管子，有的甚至气管被切开，浪费了大笔的医疗费不说，离世时还十分痛苦。而安宁疗护作为社会文明发展到一定阶段的必然产物，强调的是患者躯体的舒适和心灵的慰藉，更加关注患者的痛苦体验和社会心理需求，让“时日无多”的终末期患者平静、安详地走完生命的最后一程，使人生谢幕有尊严、有温度。

值得一提的是，安宁疗护绝不是“安乐死”，并不是对患者不

不问，而是将病人的意愿放在首位，专注于减轻病人的疼痛，提供身体、心理、精神等方面的照料和人文关怀等诸多服务，帮助患者舒适、安详、有尊严地离世。

一个文明有温度的城市不可能忽视老年群体，忽视处于绝境中的人们。如何让人生谢幕更有尊严和温度，宁波这些年一直在努力，从安宁疗护试点到全域推进，尤其是今年底50%的区（县、市）将建成1个县级医院安宁疗护病区，15%以上的乡镇卫生院（社区卫生服务中心）能提供安宁疗护服务……强有力的保障措施让安宁疗护行稳致远。毕竟，老吾老以及人之老，老年人的今天就是我们的明天，为他们谋求福祉也是为我们的未来谋求福祉，关注临终患者，也是在关注未来的我们。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

# 制咖啡、做西餐、学翻译神器 镇海61岁老阿姨的“洋行当”



记者 沈孙晖  
通讯员 芦懿 王余辰寅 岑思懿

昨天上午，镇海九龙湖镇“氧气生活”乡村咖啡馆又飘出阵阵咖啡香味。61岁的九龙湖村民王莲芬操作着咖啡机，磨豆、压粉、萃取、打奶泡、拉花等一整套动作娴熟优雅。

“氧气生活”是镇里最早开设的乡村咖啡馆之一。咖啡馆主人是王家四姐妹，王莲芬是大姐。2017年，四姐妹筹划将村里老宅重新装修，开办了“氧气生活”。

“一开始只是做民宿，外国客人特别多。”王莲芬告诉记者，四妹远嫁美国，常年在海外居住，但她的朋友们经常来“氧气生活”坐坐。口口相传之下，来自俄罗斯、波多黎各、美国、加拿大等国家的外国友人纷纷慕名前来。

外国朋友喜爱喝咖啡，这让王莲芬犯了难，“我是农村妇女，做一桌菜对我来说不难，但咖啡我都没喝过，更别提做了。”为此，二姐专门请了“洋老师”，教王莲芬做正宗的咖啡。

“第一次学咖啡，感觉滋味苦得很。”与咖啡的初相识，王莲芬形容“有点苦”，而学习做咖啡的日子更加苦，她把所有的时间和精

力投了进去。“那段时间，我跳广场舞也没心思，满脑子都是加多少奶、多少咖啡，连做梦都在拉花。”在家人的鼓励下，王莲芬学得废寝忘食。但咖啡学好了，沟通仍是大问题。“我文化水平不高，普通话都说不标准，更别提外语了。”为了了解外国顾客的需求，王莲芬在家人的帮助下，在手机里装了一个同声翻译APP。

“您想喝什么咖啡，会不会觉得太苦？……”于是，咖啡馆里多了一道独特的“风景”：王莲芬经常和外国友人一同凑在手机前，通过同声翻译APP互相交流，表达建议和需求。慢慢的，许多外国友人和王莲芬成了好朋友。

来自俄罗斯的飞燕，是“氧气生活”的常客，经常窝在



▲外国友人慕名来打卡。  
▶王莲芬正在做咖啡。（通讯员提供）

沙发里喝咖啡、看电脑。“这里氛围太好了，我有空就会过来。‘氧气生活’就是我的‘家’，王阿姨就像我的家人。”她笑着说。

如今，王莲芬既会做传统的农家菜，又能做一手很棒的西餐和咖啡，引得十几个国家的外国友人常



# 一小时30元，之后每小时加20元 奉化金峨村杜鹃红了，上山停车费贵了？



记者 仇龙杰 邱韵

4月10日，网友通过宁波民生e点通群众留言板发帖反映，奉化区金峨村杜鹃林山顶平台多年来可以免费停车，近段时间金峨村开始收取高额停车费，一小时就要30元，之后每小时加收20元，24小时累计100元封顶。

“要收费大家都可以理解，但这样的收费标准实在是太离谱了。”网友沙先生称，他自己有一个登山群，群友们经常去金峨村登山。4月9日有群友前去登山，发现上山的路设了卡，停车需要收费了。

4月11日下午，记者前往金峨村，发现杜鹃谷山脚下设有一个停车场，该停车场内有大量空余车位。收费标准为半小时内免费，半小时至2小时收费10元，2小时以上每小时增加5元，24小时内30元封顶。

在停车场对面的进山入口处，放着一块收费公告牌，告知游客上山停车要收费，15分钟内不计费，15分至60分钟收费30元，超过一小时每小时加收20元，24小时内封顶100元。

记者进一步发现，登山步道入口的牌楼附近有一个平台，上面设置了十余个免费停车位，继续往前走，沿途设置了岗亭和道闸，路中央还立着一个收费公告牌。记者在登山牌楼处的工作人员介绍了解到，步行登山不需收费，但驾车上山则需按照标准收费。

随后，记者驾车前往山顶平台，上山路程约5公里，盘山道路较狭窄，勉强可以两辆车交会通过。

路上的几名登山客称，工作日还好，周末的时候车子上山会到处乱停，很容易阻塞道路。有的人还将烧烤架、食物运上山，在凉亭或者草地上烧烤，经常是一地的垃圾，非常不文明。

“现在要收费了，很多人不会开车上山了。”市民李先生告诉记

者，他登山前是将车停在登山牌楼处的免费停车位。如果周末过来，就只能停到山脚下的收费车位了，毕竟在那边停车要便宜得多。

在山顶平台，驾车上来的周女士表示停车收费确实太贵，“一般我们上来玩一玩、走一下、喝杯咖啡差不多要2小时左右。按照现在的收费标准就要花50元，我还要看着时间掐着表下去。我觉得收个10元每小时还是可以接受的。”

那么村里为什么要收取这么贵的停车费？是否履行过相关程序？

村干部周开元告诉记者，村里每年要进行山路的建设和拓宽，还要种植数万株不同品种的杜鹃花，需要投入大量资金。此外，村里需要组织人力进行卫生和秩序管理，也需要一定费用。因此，从今年4月8日、也就是第七届杜鹃节开始，上山停车要收费了，因为随着名气变大，来赏花的游客越来越多。一方面，上山道路狭窄，交通受限不说，还会导致乱停车，引起拥堵和安全风险。为此，村里曾多

次联系交警部门前来疏通道路。另一方面也是倡导大家绿色出行，步行登山可以一路欣赏风景。

“现在收取停车费后，以上问题都得到了解决，山上的停车规范多了。”他说。

周开元表示，村里根据当地情况自主制订了停车收费标准，经过村民代表会议讨论后一致通过，并向西坞街道和奉化区物价局进行了报备。针对部分市民反映收费过高的问题，他表示，4月8日至24日杜鹃花文化旅游休闲节期间，他们仍会按照该标准收费，活动结束后，村委会将召开村民代表会议，听取大家意见，进一步完善相关的收费标准。

相关进展，记者将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：1.拨打热线81850000；2.打开甬派APP，在首页左下角点击进入“问政”板块留言；3.微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；4.打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。